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Abstract 

One  of  the  many  current  issues  of  primary  education  consists  in  finding  some  optimal methods  

of  active  thinking  development.  The  didactic  games  provide  a  favorable  framework  for consolidating  the  

skills  of intellectual  work  and  for  active  learning,  the  participation  at  them  stimulating both the learning 

and creativity of pupils. An increasing number of psychologists and teachers assert that any person has creative 

potential. The game can be used in forming all creative factors at all educational objectives.  With  the  aid  of  

the  game  it  would  be  discovered  the  field  in  which  the  child  has  the  most prominent skills, which would 

be encouraged and fostered. The game provides means with which the teacher can help the small pupils to learn 

profound knowledge in easier and more pleasant ways. When skillfully handled, the games bring an important 

contribution in preparing the pupils for life.  

Key-words: didactic games, competences, communication, learning and abilities. 

  

Abordarea jocului didactic, reactualizarea lui din diverse perspective formative este o 

proiecție care propune să valorifice gândirea copiilor, cultura, afectivitatea şi să dezvolte 

atitudini în propria formare.  
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Educaţia are nevoie de afectivitate, deoarece caracterul infantil este plăsmuit prin joc 

încă din copilărie. Formarea prin joc invită la acţiune şi e o condiție pozitivă de formare prin 

jocul didactic  de a-l implica pe copil în propria lui viaţă. Prin participarea în joc devin 

deschise influențele pozitive  ale învățătorului. Învățătura lui Benjamin Franklin „Spune-mi şi 

voi uita, arată-mi şi s-ar putea să ţin  minte, implică-mă şi voi înţelege‖, conturează ideea 

îmbinării muncii cu învăţătura, iar învăţătura – cu jocurile şi exerciţiile. Jocul este considerat 

un mijloc de educaţie şi instruire.   

Un aport considerabil la teoria educaţiei l-a avut Jan Amos Komensky (Comenius). El a 

acordat o atenţie deosebită jocului, pe care l-a expus ca un mijloc de educaţie şi instruire, 

considerând că învăţământul primar trebuie să decurgă de la sine, de parcă te-ai juca. Despre 

importanţa acestui proces el menţionează că, copiii care vor fi atraşi către desen, atenţia 

cărora va fi cucerită prin joc şi glumă, vor obţine noţiuni despre cele mai importante lucruri 

din lume‖ [7].  

Pedagogia modernă nu atribuie jocului doar o semnificaţie funcţională ca în trecut (M. 

Quintilianus, J. Locke, J.H. Pestalozzi), ci şi una de asimilare a realului la activităţile proprii 

ale copilului, ce este un motiv pentru care astăzi a devenit una din  principalele  metode  

active,  eficace, atractive în munca instructiv – educativă de zi cu zi cu preşcolarii şi şcolarii 

mici. În copilărie jocul pune în mişcare funcţiile fiziologice şi cele psihice. În şcoală jocul este 

apreciat ca formă principală de activitate.  

În viziunea lui A.N. Leontiev, jocul se naşte din necesitatea cunoaşterii şi anume:   

• necesitatea de mişcare şi acţiune a copilului;  

• necesitatea de asimilare a realului şi apelare la sursele de informare;  

• necesitatea de valorificare a propriei persoane.  

Ca activitate principală, la baza căreia stă cunoaşterea, pedagogul afirmă valoarea 

acestei forme în procesul structurării personalităţii copilului, o cale de autoeducaţie a 

propriului comportament dirijat de copil în raport cu obligaţiile jocului şi apariţia posibilităţii 

de autoapreciere a propriilor îndemânări, comparativ cu ale altor copii.  

În opinia lui D.B. Elconin, jocul este practica dezvoltării şi în perioada copilăriei este 

acceptat pentru diversele sale funcţii:   

• Stimulează funcţiile intelectuale. În joc, copilul vede lucrurile aşa cum le înţelege, le  

doreşte  şi mereu inventează.  

• Jocul modelează procesele afective. În timpul acestor activităţi copilul se învaţă să-şi 

stăpânească emoţiile, să trăiască profund o atitudine şi să reacţioneze pozitiv sau 

negativ la o situaţie dată.  

• Jocul dezvoltă procesul motivaţional. Este un rol important în dezvoltarea intereselor 

de cunoaştere.  

• Funcţia de comunicare se cultivă prin intermediul jocului.  

În enciclopedia pedagogică jocul este definit ca un mijloc de educaţie. Unii autori 

consideră că jocul e un mijloc de instruire, o formă distractivă de exersare a organelor 

senzoriale, dar există opinii conform cărora jocul didactic este o metodă de învăţare şi 

dezvoltare intelectuală a copiilor.  Conţinutul jocului, susţine L. Granaci, trebuie să coincidă 

cu  problemele  principale  de  învăţământ  [5]. Această  activitate specifică copiilor de vârsta 

preşcolară şi şcolară mică este o pregătire pentru trecerea de la activitatea de joc la cea de 
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învăţare. Este modul în care se îmbină jocul cu învăţătura asigurând motivarea şi obţinerea 

unor rezultate. În acest caz, consideră I. Cerghit, copilul învaţă sau munceşte, fiind stimulat de 

satisfacţiile pe care le asigură jocul, în final înregistrând anumite rezultate concrete [1].  

Rolul şi importanţa jocului constă în faptul că ajută procesul de asimilare, fixare şi  

consolidare  a cunoştinţelor şi influenţează la dezvoltarea personalităţii elevului. În concepţia 

lui Ed. Claparede, principala trebuinţă a copilului este jocul. Este puntea ce poate uni şcoala 

cu viaţa, activitate ce-i permite copilului să treacă pe nesimţite la munca serioasă [2].   

Cunoaşterea prin experienţa directă pe care o asigură jocul presupune  implicarea  

capacităţilor perceptive, de comunicare. Copiii au posibilitatea de a pune în practică soluţii 

pentru ca jocul să continue. Situaţiile de problemă apărute, confruntarea cu cei din  jur  şi  cu  

sine  îmbogăţesc  trăirile  afective. Prin intermediul diverselor jocuri, copilul acumulează 

informaţii  utile  pentru  a  se integra în lumea reală. Majoritatea  tipurilor de joc presupun 

adoptarea acţiunilor proprii la  acelea  ale  unui  partener de joc şi asumarea responsabilităţii 

comportamentului propriu. 

În timpul vârstei preşcolare şi şcolare mici atât adultul, cât şi învăţătorul au un rol 

important  în înlăturarea tendinţelor negative şi încurajarea respectului faţă de sine, de cei din 

jur şi mediu. Prin  joc se poate furniza copilului  mecanisme de gândire, de învăţare, de 

invenţie şi toate procesele ce  presupun funcţionarea inteligenţei care sunt de o importanţă 

majoră în copilărie şi mai târziu. Jocul şi predispoziţia copilului pentru joc sunt expresia 

dezvoltării sale psihice normale. De ce se joacă  copilul? De ce este important să te joci? 

Înseamnă a ne întreba de ce este copil. El se dezvoltă prin joc. Un bun învăţător se poate servi 

de jocuri pentru a transmite valorile şi abilitatea.  

Jocul este esenţa copilăriei şi înseamnă:   

1. Distracţie şi plăcere. Este primul scop al jocului. Pe chipul copiilor se citeşte bucuria 

atunci când se joacă, chiar dacă e un joc blând sau agresiv.  

2. Comunicare şi exprimare. Prin joc, copiii îşi exprimă sentimentele, descriu experienţe  

trăite,  îşi mărturisesc dorinţele. Devenind partenerul de joc îi capeţi încrederea, devii 

prietenul lui. Îl cunoşti mai bine.  

3. Mişcare. Obligă copilul la activitate fizică ce este o condiţie de bază pentru o 

dezvoltare armonioasă. Se dezvoltă coordonarea mişcărilor.  

4. Socializare. Intră în relaţie cu alţi copii şi astfel schimbă cuvinte, idei şi impresii, 

devine sociabil, învaţă să stabilească noi relaţii cu cei din jur, este comunicativ.  

5. Cunoaştere – învăţare. Este un mod ideal de a educa şi a-l implica pe copil în 

cunoaştere.  

6. Disciplinare. Jocul are reguli ce trebuie urmate. Copilul le respectă şi astfel e o 

manieră bună de a-l disciplina.  

7. Dezvoltare. În procesul jocului copilul îşi dezvoltă imaginaţia, gândirea, logica, simţul 

observaţiei, vorbirea, memoria, creativitatea şi motricitatea.  

Modul serios cu care copiii se joacă poate servi atât pentru părinţi, cât şi pentru 

învăţători material formativ şi marcaj al dezvoltării lor, caz în care:   

-     incită copilului interesul şi curiozitatea;  

-     solicită imaginaţia, gândirea, iniţiativa;  

-     îi lipseşte de plictiseală, fiind un timp de odihnă;  

-     se consumă energia prin mişcare;  
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-     este activitate pe care o face cu mare plăcere, prin care se cunoaşte mai bine pe sine.  

Toţi copiii se joacă şi au nevoie de  joc. De aceea este important să se ştie care jocuri  

sunt  mai adecvate. Jucătorul bun profită de momentele jocului pentru a se distra, astfel:   

1) Se aruncă în joc.  

2) Cunoaşte regulile şi le respectă.  

3) E disciplinat.  

4) Foloseşte imaginaţia.  

Prin joc se afirmă eul şi personalitatea copilului, deoarece el nu are altă posibilitate de 

afirmare decât cea  a  jocului,  apoi  prin  activităţile  şcolare.  Devin cu nivel mic de 

dezvoltare  acei copii, care nu au avut posibilitatea de a se juca cu alţi copii. Impresii vădite 

oferă  jocul copiilor şi  contribuie la acumularea cunoştinţelor despre lume, dezvoltă 

creativitatea, capacitatea de a lua anumite decizii, responsabilitate faţă de cerinţele jocului.  

Elementele de joc incluse în activităţile didactice, le dau un caracter mai viu, aduc 

varietate, buna dispoziţie şi previn apariţia oboselii. În timpul jocului copilul ia învăţări 

necesare pentru  dezvoltarea sa socială, cognitivă şi psihomotorie. Gradul de complicitate a 

jocului exprimă nivelul de dezvoltare al copilului. Şcolaritatea mică este perioada în care se 

acumulează cunoştinţe şi se formează capacităţi psihice de bază importante pentru toată viaţa. 

Iată de ce preocuparea centrală a familiei şi şcolii e de a-l dezvolta pe copil prin toate 

posibilităţile  

Acest mijloc important de educaţie pune în valoare capacităţile creatoare a şcolarului 

este  utilizat pentru cunoaştere pe o cale mai accesibilă. Elevii sunt participanţi la propria 

formare. Antrenaţi prin activităţi de joc, sunt capabili să depună efort pentru a îndeplini 

sarcini. În acelaşi timp, jocul didactic contribuie la dezvoltarea gândirii, atenţiei, spiritului de 

observaţie şi a memoriei.   

În perioada şcolară mică jocul didactic este îmbinat cu munca şi învăţarea. Prezintă o 

asociere armonioasă a elementului instructiv cu elementul distractiv, asigurând o unitate între 

sarcina  didactică şi acţiunea de joc.  

Jocurile didactice au reguli ce trebuie urmate de copii. Ele are structură. Elementele 

componente ale jocurilor sunt:   

• Scopul jocului – reprezintă o finalitate spre care tinde jocul. Se formulează în baza 

obiectivelor de referință propuse.  

• Conţinutul jocului – include totalitatea cunoștințelor, priceperilor și deprinderilor cu 

care copiii operează în joc.  

• Sarcina didactică indică ce trebuie să realizeze copiii pe parcursul jocului. Să fie în 

acord cu nivelul de dezvoltare al copilului, accesibil şi distractiv.  

• Regulile  jocului – concretizează sarcina jocului. Ele sunt obligatorii pentru toţi  

participanţii.  Trebuie  să  fie  simple,  uşor  de reţinut şi accesibile. Indică modul de 

participare a copiilor în joc şi de apreciere.  

• Elementele de joc sunt căile, mijloacele utilizate pentru a desfăşura activitatea.  

Succesul jocului didactic depinde şi de materialele didactice utilizate. Ele trebuie să fie 

adecvate şi variate. Eficienţa jocului depinde în mare măsura de cadrul didactic. Participarea 

copiilor la joc este justificarea desfăşurării jocului didactic.  
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La clasa I jocul reprezintă o modalitate de asigurare  a  continuităţii  între  grădiniţă  şi  

şcoală,  de uşurare a procesului adaptării copiilor la specificul  activităţii  şcolare,  de  învăţare.  

Introducerea  jocului în structura lecţiilor, constituie  un  mijloc  de  înlăturare  a  oboselii,  

cunoscând  capacitatea  de efort a micilor şcolari. Jocul trebuie să aibă un scop, o sarcină, un 

conţinut, suport didactic şi reguli. Scopul lui poate fi de natură formativă, mixtă sau cognitivă. 

Sarcina didactică expune acţiuni concrete pe care jucătorii trebuie să le realizeze. Conţinutul 

jocului se precizează în funcţie de sarcina didactică şi particularităţile de vârstă ale elevilor. În 

concordanţă cu tema jocului pregătită din timp de învăţător trebuie să fie materialul didactic.  

Etapele jocului pot fi:   

• anunţarea temei;  

• prezentarea materialului;   

• explicarea sarcinilor;  

• rezolvarea jocului;  

• încheierea jocului prin formulare de concluzii şi aprecieri a soluţiilor găsite de elevi.  

Jocul are avantajul de a dispune de mari ocazii, care să influenţeze pozitiv calităţile 

gândirii elevilor. Prin varietatea jocurilor propuse elevilor se poate dezvolta originalitatea 

gândirii copiilor, modul personal de a găsi soluţii pentru diverse situaţii – problemă, 

independenţă în gândire, complexitatea de a vedea ce e o înaltă  capacitate  de  generalizare.  

Succesul  jocului  cere  atât  din  partea  elevilor,  cât  şi  a  învăţătorului imaginaţie, intuiţie şi 

nu se poate realiza fără vocaţie, fără dăruire de sine.  

Jocul didactic se încheie cu un anumit rezultat. Copilul își formează abilități de a găsi 

răspunsul potrivit. „Jocul contribuie intens la educarea generală a copilului, spune P. Golu, la 

angajarea lui într-o comunitate multilaterală. Amplifică reflectarea relaţiilor sociale în 

conştiinţa şi personalitatea copilului, complică fondul de conduită potenţială‖ [3, p. 24].  

Prin joc, copilul însuşeşte cunoştinţe despre diverse profesiuni şi activităţi. Stimulează  

creşterea capacităţii lui de a trăi din plin fiecare moment. Această acţiune specifică deschide  

copiilor perspective importante de învăţare prin mobilizarea eforturilor proprii în căutarea şi  

descoperirea unor rezolvări de situaţii. Astfel îi solicită să caute şi să descopere legături noi 

între obiecte, însuşirile acestora, între acţiuni şi idei. Este un tip specific de activitate prin care  

învăţătorul consolidează, precizează şi chiar verifică cunoştinţele elevilor, le îmbogăţeşte 

sfera lor  de cunoştinţe, pune în valoare şi antrenează capacităţile creative ale acestora. Atunci 

când este  utilizat în procesul de învăţământ, el dobândeşte funcţii psihopedagogice 

semnificative, asigurând participarea activă a elevului în cadrul lecţiilor, sporind interesul de 

cunoaştere faţă de conţinutul lecţiei. 

Elementele de joc: ghicirea, întrecerea, surpriza şi mişcarea creează stări emoţionale 

care  întreţin interesul şi dau un colorit viu activităţii. Jocului didactic este necesar în cadrul 

procesului de  învăţare. Învățătorul va ajuta copilul să se formeze ca personalitate și anume:   

• gândirea elevilor este mereu solicitată;  

• creativitatea şi independenţa se formează;  

• creşte iniţiativa elevilor, devenind mai curajoşi;  

• este mai mare randamentul orei, predând şi evaluând cunoştinţele în modalităţi 

plăcute, active şi temeinice;  

· prin varietatea lor se dezvoltă spiritul de observaţie, de judecată şi de analiză.  
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Vârsta copiilor e vârsta jocului. Literatura de specialitate oferă o mulţime de jocuri 

didactice care se pot utiliza în cadrul lecţiilor, iar măiestria învăţătorului va duce la rezultate 

frumoase. Jocurile didactice cu reguli, de mişcare, intelectuale implică rezolvări de probleme 

distractive, cognitive sau sportive. Scopul lor se  realizează  doar  atunci  când  sunt  bine  

dirijate. Prin  funcţii  cognitive  stimulează  capacităţile  mentale implicate în învăţare.  

În îmbinarea specifică a activităţii de învăţare cu jocul copilul dobândeşte mai uşor 

unele noţiuni. De aceea, elementele de joc sunt incluse atunci când este posibil şi necesar în 

însăşi structura lecţiilor, în deosebi la clasa I. Jocul rămâne  pentru  micul  şcolar,  un  mijloc  

de  antrenare  a capacităţilor intelectuale şi de dezvoltare armonioasă a personalităţii sale, o 

activitate complementară celei de învăţare.  
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Abstract 

This article presents the relevance of self-knowledge in the formation of the personal identity of young 

school-age students. Efficient functioning in the social and school environment is facilitated by students' ability 

to self-knowledge.The difficulties of childhood and adolescence raise the issue of the need for students to 

acquire strategies for self-knowledge and personal development. One of the most important methods of self-


